FulRrastenadapter fir Vespa GTS

Aufgabe: Die Position der Beifahrer-FuRrasten soll so verandert werden, dal3 sie der Beifahrer moglichst bequem erreichen kann.
Lésung: Zwischen den Rahmen der Vespa und der Originalfu3raste wird ein Adapter eingefligt, der die Raste nach auf3en und nach hinten

verlegt.

Die Oberseite der OriginalfuRraste wird durch eine Platte erganzt, die dem Schuh des Beifahrers eine gro3ere Auflageflache bietet und eine

rauhe Beschichtung der Platte soll die Rutschfestigkeit der Ful3raste erhéhen.

Pro Ful3raste sollen also zwei Bauteile hergestellt werden: Ein Adapter und eine Platte. Leider kommen keine vorgefertigten Bauteile zum
Einsatz - selbst Befestigungsmaterial, wie Schrauben, mufd modifiziert werden. Durch die Einbauverhaltnisse und den Anspruch, mogliche
Gewindelangen in den Aluminiumbauteilen maximal auszunutzen, kommen gekirzte Schrauben zum Einsatz. Alle Teile werden aus Aluminium
gefertigt. Material- und gegebenenfalls Werkstoffbezeichnungen sind in den Zeichnungen enthalten. Zur Montage der Platte miussen in die

Originalfu3rasten Bohrungen mit Gewinde eingebracht werden.

Die Zeichnungen in diesem Dokument sind nicht normgerecht und enthalten keine vollstandige Bemal3ung. Es gibt keine Stiickliste. Es handelt
sich hierbei also nicht um eine Bauanleitung, sondern um die nachtraglich erstellte Dokumentation der Entwicklung von Musterteilen. Dennoch,
alle Zeichnungen sind im Maf3stab 1:1 und alle fehlenden Maf3e kdnnen von einem Ausdruck dieses Dokuments abgenommen werden! In
Papierform kénnen die Bilder und Zeichnungen als Bohrschablone dienen. Eine eventuelle Skalierung durch den Druckertreiber bitte verhindern.
Die MaRhaltigkeit des Ausdrucks kann anhand von in den Zeichnungen enthaltenen Kontrollmaf3stédben tberpruft werden. Bei Bedarf kdnnen

die Konturen von Adapter und Platte in einem Vektorformat geliefert werden.






Kontrollmapstab 158 mm

Sackloch, Tiefe 20mm,

FuBr astenseite mit Geuinde M8

158°

Dur chgangs—
loch mit Gewinde M8

Senkungen in Tiefe und Form den

|

\

\

\

\

|

\

\

\

|

| 2 Bohrungen 8,5mm, fUr Schrauben M8
‘ veruwendeten Schrauben anpassen \
\

\

\

\

\

\

\

i

158°
26
51

= =1
Aluminiumflachstange
AlCuMgPb
EN AW-20087, EN AW-A1Cu4PbMgMn
T4 ENZ55-1,2,5 gepresst !
168mm x 25mm Rahmenseite

r\‘

\/‘

KontrollmapBstab 258 mm



!\‘
\/‘

Kontrollmapstab 1580 mm

N

Aluminiumflachstange 108mm x Smm

r\‘

—

Kontrollmapstab 2580 mm ‘






r\‘
%‘

KontrollmaRstab 150mm

3 Bohrungen mit Gewinde M8 (grof3e Markierungen) und 1 x Gewinde M6 (kleine Markierung). Die Materialstarken sind sehr knapp,
daher sollten die Positionen der Bohrungen eingehalten werden. Damit die zur Verfiigung stehende Gewindelange voll ausgenutzt
wird und die Beweglichkeit des Klappmechanismus erhalten bleibt, missen die Schraubenlangen ebenfalls eingehalten werden.

r\‘

=

Kontrollmaf3stab 250mm ‘



Oberflachen und Montage

Ich fand es eine gute Idee, die Platte rutschfest zu beschichten. In der ersten Version habe ich 24er Schmirgelpapier aufgeklebt und lackiert.
Das hielt zwei Jahre bei Ganzjahresbetrieb und Laternenparkplatz, dann I6ste sich das Schmirgelpapier ab. Zur Zeit besteht die Beschichtung

aus Epoxidharz und grobem Sand, schwarz lackiert.

Alle Teile sind mit schwarzem Lack aus der Spriihdose beschichtet. Halt ganz gut, selbst an korrosionsbelasteten Stellen, wie den

Berlihrungspunkten von Stahlschrauben und Aluminiumbauteilen.

Die Grundplatten der OriginalfuBrasten sind nicht eben. Wiirde man sie ohne Weiteres am Adapter befestigen, wiirde die unregelmaRige
FuRraste den Adapter vorspannen und das ist fir das Aluminiumbauteil schadlicher und unnétiger Stref3. Deshalb am besten zwei Scheiben
unterlegen, damit die Raste Uber dem Adapter ,schwebt”. Das vermeidet diese Spannungen. Der Adapter wird u.U. stark belastet. Scharfe

Kanten und Kerben bitte vermeiden. Kerbungen erhéhen die Bruchgefahr.

Schraubenliste fiir beide FulRrasten

Adapter — Rahmen 4 St. Innensechskantschraube M8x80

Raste — Adapter 4 St. Innensechskantschraube M8x25 (Scheiben zwischen Adapter und Raste nicht vergessen)
8 St. Scheibe M8, 20mm Auf3endurchmesser

FuR3platte — Raste 6 St. Senkschraube M8x12 (Innensechskant oder Kreuzschlitz)

2 St. Senkschraube M6x20 (Innensechskant oder Kreuzschlitz)



